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SERVEUR METEO WEB

ARAF*"ES

esentation de deux activites autour du serveur web.

‘. La premiére activité de TP 77 Description de la séquence (groupe de 16 éléves):

est iInsérée dans une Cette séquence est basée sur 4 études de cas.
séquence de 3 semaines Les themes sociétaux sont :

la communication et les loisirs.

en premiére S| La problématique commune porte sur :
les différents protocoles de communication.

La deuxieéme activité
présentee est une activite UL

groupe de 16 éleves

Période : début du deuxiéme trimestre

de TD en terminale S|




SERVEUR WEB METEO

http://www.station-meteo.com/wunderground/ est un site permettant de mutualiser les
données de 300 stations méteo personnelles en France ( 04/2012) et de milliers de
stations réparties dans le monde . Le projet « Personal Weather Station » (PWS) permet

a chacun de contribuer au site Wunderdround.

Station meteo
connectee

Freebox

WS23XX

données recues en direct de la station YWWS2355, auto-rafraichies toutes les 8 secondes. Derniére actualisation : 2012-03-18 18

Vent actuel

Météo a Nosay

Soft : Open2300 (44)
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SERVEUR METEO WEB

Conception du prototype a base d'arduino:
L'idée est de realiser un serveur web météo a base d’Arduino qui permet de
transmettre en temps réel les informations méteorologiques directement sur le web.

Arduino UNO: )
- ATmega328 microcontroller

- Input voltage - 7-12V

- 14 Digital 1/0 Pins (6 PWM outputs)
- 6 Analog Inputs

- 32k Flash Memory

-16Mhz Clock Speed

-20.85 € (lextronic)

Module « Ethernet »
Wiznet W5100 ethernet
28.88€ (lextronic)

—/

Boitier alimentation externe ou
interne (10.45€)

Pourquoi Arduino ? - raison pédagogique (analyse de trame)

- facilité de mise en ceuvre et ressources en ligne importantes
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26 Code_m_t_o_avec_changement_de_fond | Arduino 1.0
File Edit Sketch Tools Help

([(=1[E9

Code_m_t_o_avec_changement_de_fond

Maintenant : Web serveur Température + Hygrométrie M
*

#include «<3PI.h>
#include

METEO WEB

yF AN L B B === g

La carte d’acquisition du serveur web :
-1 capteur d’hygrométrie
-1 capteur de T° (TMP 36GZ2)

Page web du serveur

/= Serveur météo (Arduino) - Windows Internet Explorer

|2 htpi}172.20.27.154) o {2 ] [x: Eadid

& & | g serveu météo (aeckino) T - B # - e Grows -

Serveur web météo a Eaubonne - Arduino

... Programme pour

byte mac[] = { Ox90, OxAZ, OxDL, Dx.DD, 0x7C, OXFE }:

nyte 1p01 = ¢ l?Z’ZD’ATdUIno

44 Initialisation de la bibliothégque Ethernet server

Ff awec 14IF défifi . Tt (& dg, y\en HTTE)
Ethernetierver se(iiatﬁﬁagné C)

woid setup ()

i

/¢ démarrage de la connection Ethernet connection et du serweur:
Ethernet.beginimac, ip):

serwver.begin();
1 v

<
— —

La temperature relevée sur |'entrée 0 est de : 22°C,
Le pourcentage d'hygrométrie relevé sur |'entrée 1 est de : 38%.

+4 demarrer &) Mrosolt PowerPomt .. /7 Serveur mitéo (Ardul... mO€0L "W s




TP RESEAUX DE COMMUNICATION

Les objectifs lors de I'activité expérimentale sont :
- La mise en ceuvre du systeme en vue d’obtenir des données de mesures permettant de
quantifier des performances mesurées.
- La mesure de I'écart entre les performances mesurées et les performances attendues.
(précision = justesse + fidélité du capteur de T°)
Les centres d’intéréts sont :
- CI2 Expérimenter sur un systéme pour évaluer ses performances.
- CI3 Analyser les constituants d’un systéme d’un point de vue comportemental.
Les capacités visées :
- Analyser le systeme (Architecture d’un réseau, paramétres de configuration).
- Caractériser des écarts.
- Mettre en place un protocole expérimental : étalonnage du capteur de T° (paramétres de
configuration d’un réseau, appareils de mesures.)

Question

Raainete Théme sociétal: la communication de I'information météo

- Comment partager les informations
météorologiques locales ?

r
-
I
-
I
L
I
.
I

| Probléme . - -
! Frontiere W Identifier, cabler et configurer un

I du systéme : réseau de communication
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TP RESEAUX DE COMMUNICATION

Les objectifs lors de I'activité expérimentale sont :
- La mise en ceuvre du systeme

@@ 1- Identifier les composants permettant de réaliser les fonctions acquérir, traiter et

- communiquer.
Activités
éléves

2- Identifier la nature de I'information et la nature du signal

T° Tension Nombre -
analogique analogique numerique rame

Grandeur a
acquérir :

Convertir
I'information

>

température

‘ ) '.‘.;-ﬂ-“"‘\:ﬁ . | -~
Capteur de Carte Arduino a base [’
température TMP de microcontréleur

36GZ RJ45 & hub



TP RESEAUX DE COMMUNICATION

Les objectifs lors de I'activité expérimentale sont :
- La mise en ceuvre du systeme

@@ 3- Identifier I'architecture fonctionnelle et matérielle du réseau

-Hub : Permet de concentrer et de répéter I'information.
-PC équipé de carte réseau : permet d’adapter I'information a transmettre au support filaire.
-Cable Ethernet : Paire torsadée permettant a faire circuler I'information.

- Routeur : Permet de faire la passerelle entre le réseau Ethernet et I'Internet.



TP RESEAUX DE COMMUNICATION

Les objectifs lors de I'activité expérimentale sont :
- La mise en ceuvre du systéme

Adresse IP : A CONFIGURER
Masque de sous-réseau : A CONFIGURER

Lycée Louis
Armand :
213.41.206.194

Passerelle :
172.20.0.1
(port 3128)

Adresse IP : 172.20.27.154
Masque de sous-réseau : 255.255.0.0 9




Synthése
Internet Amplivia 3

Lycée Louis Armand

213.41.206.194
modem |jrouteur

Serveur web

el i

— \ Pare feu Zone‘lnternet

& bedi WEB
Novell-Gespere

Salle 027 sciences de I'ingénieur

5 172.20.0.1
slis |l ’iL

TP RESEAUX DE COMMUNICATION

g 9- Présentation du réseau pédagogique et administratif :

Zone DMZ
Serveur
de notes
amon
-
—
s |
I
-

E\Bscribe gj -

“~horus

Zone personnels

10



TP RESEAUX DE COMMUNICATION

@'@ 6- Veérification des paramétrages et de la communication

@

Carte Ethernet Connexion au réseau local:

Suffixe DHS propre &4 la connexion :

1 f Adresse IP : 172.20.27.155
Ipcon Ig Masque de sous—réseau : 255.255.04.8
Passerelle par défaut :172.28.8.1

Carte Ethernet Connexion réseau sans fil 2:

IC:~Documents and Settings“Administrateur’ping 172.28.27.15%4

Envoi d’une requéte ’ping’ sur 172.20.27.154 avec 32 octets de données :

L]
in 172 20 27 154 de 172.20.27.154 : octets=32 temps<ims TTL=128
] ] ] de 172.20.27.15%4 : octets=32 temps<ims TTL=128
de 172.20.27.15%4 : octets=32 temps<ims TTL=128
& de 172.28.27.15%4 : octets=32 temps<ims TTL=128

Btatistigues Ping pour 172_208_27._.154:

Paguets @ envoyés = 4, recus = 4. perdus = B {(perte Bz,
Durée approximative des boucles en millisecondes :

Minimum = Bms. Maximum = Bms. Movenne = Bms

@ C:\Documents and Settings“Administrateur>

@@ 7- Connexion au serveur via Internet explorer

/2 Serveur météo (Arduino) - Windows Infernet Explorer

B http:[172.20.27.154] LR ES L=

G | g8 serveur météo (Arduino) - #h - [iPege ~ £} Ows ~

Serveur web météo a Eaubonne - Arduino ’_\

Mesure de I’écart ‘
entre le
thermomeétre de 22°C
précision ci-contre

At la valaniw n-l-'flchée
La temperature relevée sur l'entrée 0 est de : 22°C. rweb

Le pourcentage d'hygrométrie relevé sur I'entrée 1 est de : 38%.

11
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TP RESEAUX DE COMMUNICATION

Les objectifs lors de I'activité expérimentale sont :
- La mesure de I'écart entre les performances mesurées et les performances attendues. (justesse du capteur de T°)

<

Syntheése

Conclusion:

Les deux indications de température semblent tres proches
pour une mesure autour de 20°C.

Qu’en est-il lorsque la température varie ?



TP RESEAUX DE COMMUNICATION

Les objectifs lors de I'activité expérimentale sont :

- La mesure de I’écart entre les performances mesurées et les performances attendues. (justesse du capteur de T°)

@

caractéristique expérimentale du capteur de température.

/

Valeurs de température étalon

N Propose aux eieves de metire en piace un protocoie permetian iaentitier ia
©6D) 8-0 dleves de mett | tocol ttant d’identifier |

valeurs constructeur  [[Valeur aprés étalonnage
Tension (V) Ten®C Tension (V) Ten®C
01 -40 ? /ﬂfD"
0,2 -30 ? T* ambiant
0,3 -20 ? \ 100°
0,4 -10 |
0.5 0 Valeurs de T°
0.6 10
0.7 20 pour
0.8 30 'étalonnage du |
L it capteur
1 50
1,1 )
1,2 70
1,3 80
1,25 75

TensionUen ¥

Etalonnage du capteur de T° TMP36 (5V)

1,4
1,2 4
1 -
48—
/

&2

0,6

pocee

/

P

U=0,01%T

(o}

-G60

-40

-20

Température en°C

20 40

60

a0

100

120

}+0,5

Caractéristique
onstructeur

—#— Courbe constructeur
——Linéaire (Courbe constructe

——Linéaire (courbe réelle)

13




|' B H ] el r
| TP RESEAUX DE COMMUNICATION
| Les objectifs lors de I'activité expérimentale sont :
- La mesure de I’écart entre les performances mesurées et les performances attendues. (justesse du capteur de T°)

@@ 9- Réflexion sur la mise en place d’un protocole d’étalonnage du capteur de température

14




'RESEAUX DE COMMUNICATION

) lors de I'activité expérimentale sont :
nesure de I’écart entre les performances mesurées et les performances attendues. (justesse du capteur de T°)

Afin de trouver la caractéristique réelle du capteur il faut utiliser une sonde de T°, une
alimentation continue 5V et un multimétre (en voltmétre

l 3- Test température am.biiAante | 4- Teét a 100.5°C avec une plaque chauffante




ol TP RESEAUX DE COMMUNICATION

lors de I'activité expérimentale sont :
- La mesure de I'écart entre les performances mesurées et les performances attendues. (justesse du capteur de T°)

@@ 10- Résultats obtenus

@

Etalonnagedu capteurde T° TMP36 [SV}C téristi
aracteéristique

valeurs constructeur  |Valeur aprés étalonnage 16 -
Tension (V) Ten*C Tension (V) Ten*C “ apres etalon nage
0,1 -40 0,493 0 14l U= 0,01*(T%)+0.5
0,2 -30 0,733 233 i v U= 0,010*(T) +®
03 =20 1,508 100,5 1,2
04 -10
0,5 o 1
056 10 E
07 20 = ol —#— Courbe constructeur
0,8 30 -E r/ —u— courbe réelle
0.8 40 = 0,6 -/ —— Linéaire (Courbe constructeur)
1 50 — Linéaire [courbe réelle)
1,1 60 i
1,2 70 /
13 80 / 02
1,25 75 4
8

-60 -40 -20 0 20 40 &0 80 100 120

Tempeérature en *C

La documentation constructeur donne une sensibilité de10[mV].[°C]
L’écart entre la courbe constructeur et la courbe étalonnée est de 0.5°C

Conclusion: La caractéristique du constructeur est validée



TP RESEAUX DE COMMUNICATION

Conclusion pédagogique

Compétences terminales visées :

ANALYSER MODELISER

Analyser le besoin \ |dentifier et caractériser les grandeurs
Analyser le systéme aqgissant sur un systéeme

Caractériser des écarts Proposer ou justifier un modéle
Résoudre et simuler
Valider un modéle

SYSTEME

Rechercher et traiter des informations Justifier le choix d’'un protocole expérimental

Mettre en ceuvre une communication iViettre en ceuvre un protocole experimenta

COMMUNIQUER EXPERIMENTER




~ SERVEUR METEO WEB

esentation de deux activites autour du serveur web.

L 3 premiére activité de TP Description de la séquence (groupe de 16 éléves):
est insérée dans une
sequence de 3 semaines

Cette séquence est basée sur 4 études de cas.
Les themes sociétaux sont :
la communication et les loisirs.

en premiére Sl

La problématique commune porte sur :
les différents protocoles de communication.

La deuxieme activité

= groupe de 16 éleves
presentee est une activite G

. Période : début du deuxiéme trimestre
de TD en terminale Sl

18



TD TRANSMISSION DE L'INFORMATION

Les objectifs lors de I'activité expérimentale sont :
- La mise en ceuvre du systeme en vue d’obtenir et d’identifier des données dans un flux
d’information.
Les centres d’intéréts sont :
- Cl1 Analyser un systéme fonctionnellement et structurellement .
- CI3 Analyser des constituants d’un systéme d’un point de vue comportemental.
Les capacités visées:
- Analyser les formats et les flux.
- Analyser et interpréter une information numérique.
- Identifier et analyser le message transmis, notion de protocole.
- Générer un programme et I'implanter dans un systeme cible.

Question

] Theme sociétal: la communication

Les difféerentes formes de I'information

-
|
I
|
: Comment acquérir, convertir, traiter,

coder et transporter une information ?

. Frontiére
| du systeme

19



" TD TRANSMISSION DE L'INFORMATION

Présentation :

Les informations vont utiliser différents supports pour étre véhiculées depuis le systéme

jusqu’a l'ordinateur de destination. On observe les différentes formes que prend la température
du capteur jusqu’a I'affichage sur le PC distant.

PC distant
Adresse IP : 172.20.27.155
Masque : 255.255.0.0

Lycée Louis
Armand :
213.41.206.194

Passerelle :
172.20.0.1
(port 3128)

Adresse IP : 172.20.27.154

Qosque de sous-réseau : 255.255.0.0 / 2




' TRANSMISSION DE L’INFORMATION

hces visées :

- Analyser les formats et les flux.

- Analyser et interpréter une information numérique.

- Identifier et analyser le message transmis, notion de protocole.
- Générer un programme et I'implanter dans un systéme cible.

| Grandeura | Grandeur a acquérir : température
acquérir : Nature : analogique

température

Evolution de la température en France durant I'hiver 2007-2008

(établie sur la base dindicateurs thermiques constitués des moyennes des températures de 30 stations métropelitaines

20

Indicateur thermique (°C)
"
| =

Y
/

n METEO FRANCE

Toujours un temps d'avance

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

@ | 27

|—Tempéra‘a..|r minimale —— Mormale Tmin ==Température maximale —— Normale Tmax |

21



WD TRANSMISSION DE L'INFORMATION

- Analyser les formats et les flux.
- Analyser et interpréter une information numérique.
- Identifier et analyser le message transmis, notion de protocole.

Convertir
I'information
Capteur de T°

Grandeur : Tension
Nature : analogique

U = 0.01x(T°) + 0.5

Grandeur a
acquerir :

température

Etalonnage du capteurde T° TMP36 (5V)

valeurs constructeur  [[Valeur aprés étalonnage 16 +
Tension (V) Ten*C Tension (V) Ten®C 2
0,1 -40 0,433 o 14 SEFSRyrenRAR /
== = =2 - == // U=0,010%(T") + 0,495
0,3 -20 1,508 100,5 1,2 4
04 -10

0,5 (1} 1] /
0,56 10

=
]

0,7 20 = 08— / —#— Courbe constructeur
=

0,8 30 -g —u— courbe réelle

0.9 40 & 96 _/ —— Linéaire [Courbe constructeur)

1 50 —— Linéaire {courbe réelle)
11 &80 3

1,2 70 //
13 80 // oz
1,25 75 4

-60 -40 -20 0 20 40 &0 80 100 120

Température en °C




s compétences visées :

- Analyser les formats et les flux.

- Analyser et interpréter une information numérique.

- Identifier et analyser le message transmis, notion de protocole.

i r ; '- R ————— ' - I' — fonvertir en graphigue SmartArt (5 S s

CB)X] | aaui... [- [O]3

||j Send J

File Edit Sketch Toals Help 23 COM23

Gra

aC( int ultrapin = 0;

tem int wal:
wvolid setup ()

i

sketch_marzrh &
172
172
17g
174

la0

Serial.begin(9600) ; 1a1 pins analogiques
¥ lgz
{. woid Loogp () 194
’ 1€ hil=<meta charset='
wal = analogReadiultrapin) ; lzs 5_1E3 l':”:”-"f'IELSEE
Serial.printlni(wal); =31 ript'xfunction re
delay(1000) ; 134 plor:irgh (95,172,225
AC i lz3
182 M
¥ o patte du milieu
C Hiitorcel Moline ending v | [9600baud v

1:
7y ugu . ’ 5 = dleuir * 5.0 / 1024.0 - 0.09 ;@ // calcul
Vérification de I'équation par afflchage du  [icension - 0,435y * 100 ; s/ 135 2 10
ialogieadanalogCharmelHumidite) ;

nombre numérique via le port USB wlaleurz + 5.0 4 1024.0 - 0.09 ; //Re-ca

[tension2 - 0.958) F 0.030658 ; //Calcu

|
W

»

23

Arduing Uno on COMZE



TD TRANSMISSION DE L’INFORMATION

tences visées :

B - Analyser les formats et les flux.

- Analyser et interpréter une information numérique.

- |dentifier et analyser le message transmis, notion de protocole.
- Générer un programme et I'implanter dans un systéme cible.

| oo Code_m_t_o_avec_changement_de_fond | Arduino 1.0 |Z||E”E|
File Edit Sketch Tools Help ature »

Grandel
acqueril

Code_m_t_o_avec_changement_de_fond

Maintenant : Web serveur Température + Hygrométrie
w

O
#ginclude <5PI.h> &\
Y o S

ginrlude JErthernet_h>

PARAMETRAGE DU PROGRAMME SOUS ARDUINO

int analogChannel = 0; // On connecte la patte du milieu sur l'entrée analogique 0

float nombre = analogRead(analogChannel); //on mémorise le nombre numérique (N) dans la variable
« hnombre »

float tension = nombre * 5/1024 ; // Arduino numérise sur 1024 points par rapport a 5V.

int temperature = ((tension - 0.5) / 0.01) ; //on calcule la valeur de la T®

client.print("<p style="font-family:arial;color:red;font-size:20px;'>La temperature relevée sur l'entrée ");
client.print(analogChannel);

client.print(" est de : ");

client.print(temperature);




D TRANSMISSION DE L'INFORMATION

‘Les compétences visées :
- Analyser les formats et les flux.
- Analyser et interpréter une information numérique.
- Identifier et analyser le message transmis, notion de protocole.
- Générer un programme et I'implanter dans un systéeme cible.

SRR - VEiaBle= = |
1 - Veersy I « temperature» l
e —— Convertir | ReG——A—
wcuer - Tinformation REEEN -
tem?Jératur.e Capteur de T° | G — .
PREAREER LRI - N=(U x2")Vref Calcul de la loi

: de conversion I
& ' N=(Ux1024)/5 :

U=0.01x(T°)+0.5

25



TD TRANSMISSION DE L'INFORMATION

Le modéle OSI
~ | R Application = Application Y e de e e
. ) . i \\»M
Xk
u Présentation Bl it danaian u Présentation _W:VM
o
Session Session
+8 2]
b I
Transport Transport
\ ] Q™
Réseau 3 Réseau
{8 J [ J

Liaison de
v données

. Physique J AT n Physique
o UV J

Liaison de
données




D TRANSMISSION DE L'INFORMATION

Les compétences visées:
- Analyser les formats et les flux.
- Analyser et interpréter une information numérique.
- Identifier et analyser le message transmis, notion de protocole.
- Générer un programme et I'implanter dans un systéeme cible.

Trame
I - oo o= | Ethernet

TO

I'information transporter
Capteur de T° T

| G—
LGOI - N=(Ux2")/Vref

U=0.01x(T°)+0.495

Grandeur a
acquerir :
température

Calcul de la loi
de conversion

N=(Ux1024)/5

64 octets minimum

7+1 octets 6 octets 6 octets 2 octets 0 a 1500 octets |‘0 a 46 octets| 4 octets
< > < > e > e P et > - >
Pl ..

@ MAC @ MAC Type
Préambule Destination]  Source proficole Données Bourrage FCS 27

g




TD TRANSMISSION DE L'INFORMATION

Prbgiciel d’'analyse de trame

S——

capture_serveur_mto_arduino.pcap - Wireshar

File Edit Wiew Go Capture

4! capture_serveur

File Edit Wiew Go a H ﬂ ﬁ
P = @ e : Display Filter Macros. A B o B MR % | H
Filter: Itcp.port == 30 || udp.port == 80 | ¥  Expression,., — =
Mo, - Time Source Destination |-— E|E|
A8 3.384433 B I R v IR R e 1 B B W Ed|t D|5p|a*;.-' F||tEr
39 3.344795 o A A B A bl eI U
40 3.344929 172.20.27.154 172.20.27 IP anly A
41 3.345024 e AL ) 172 202 T
™ | 42 3.3452886 X B R B 172.20.27 IP address 192, 1658.0.1
3 43 3.345483 172.20.27.154 LTl L , .
i 44 3.345593 e o e S 172.20.27 Hw IP address isn't 192,168.0.1, don't use != for this!
i 45 3.346501 T Sl 72, 20,27 = IFX anily
46 3,348275 4 B R B 172.20.27
47 3.348358 172.20.27.1558 AT TCP anly
45 3.350891 S R e S
48 3.3523786 3 Sl B T 72,2027 LIDF only
gi g:gggggg %;g:gg:g;:%gi i;g:gg:g; UDP port isn't 53 (nok DMS), don't use 1= Far this!
52 3.3540386 172.20.27.154 2 AR :
53 3.354181 172.20.27.155 172.20.27 112 e Wl [ert 55 € A7)
54 3.3542709 172.20.27.154 B e HTTP
56 3.354686 s e I e S Mo ARP and no DS
e E E | N Ny
50 3.356833 BT A R AT Lr2e 20y mekEao 0
ag 3,358955 P 202y 1 Heren TRl il -
61 3.357117 S Sl A 172.20.27 P .
roperties
# Frame 55 (60 bytes on wire, 60 bytes captured) errname.|TCPDrUDPpDﬂ|sED{HTTP} |

[+

Ethernet II, Src: Gheosa 00:7c:fe (90:a2:da:00:7c:fFe), Dst: Del FMerSHMQ:hcppnﬂ===EDDrudppDﬂ===8D| HEEWESQDHHJ
Internet Protocol, Sra: 172.20.27.154 (172.20.27.1540, Dst: 172.

Transmission Control Protocol, src Part: http (BO), DSt Port: T
(o J[ o [ ow |
R0% 14 30FARAN OOOO0000. OON04ROKAR 00000000 FEFFFFFfff 1P R

¥

E
-




D TRANSMISSION DE L'INFORMATION

Analyse de la trame Ethernet type |

En octets
0 (1 |2 3 (4 |5 [6|7(8(9 (10 (11 [12 13 14 ... 1513 1514 1515 1516 1517
Adresse MAC destination Adresse MAC source Type de protocole Données FCS/CRC
\ J
) 4
526 16 L7175 172.20.27.154 172.20.27.155 TCP [TCP segment of a reassembled pPDU]
527 16172847 172.20.27.154 172.20.27.155 TCP [TCP segment of a reassembled pDU]
528 1of172e50 172.20,27.155 172.20.27.154 TCF imogames = http [ACK] Seq=282 Ack=438 v
ECD1- ing |pule Mame: HTTP]I .
[Colgring Rule String: http || top.port == 80]
= EtherNg II,|Src: Gheosa 00:7c:fe (S0:a2:da:00:7c:fel), Dst: DellEsgP_7c:98:59 (00:0b:dbh:7c:98:59)
B Destination: DellEsgP_7<:98:59 (00:0b:db:7C:98:55)

Address: JoeTTESgQP_FC:5958:55 (00:0b:dh:7C:98:59)
fee e IS bit: Indiwvidual address (unicast)

B LG bit: clobally unigue address (factory default)
= source: Ghel@sa_00:7c:fe (90:a2:da:00:7c:fed
0000  PENTESEEEEEE %0 a2 da 00 Fc fe 08 00 45 00 FAMEG.. .. |...E.
0010 00 35 00 81 40 00 80 06 Ha ed ac 14 1b 9a ac 14 T - T I
0020 1b 9h 00 50 04 35 54 68 la &6F 8C 2a 73 Fd 50 18 ...P.OTh .o.%s}P.
0030 08 00 5c 3F 00 00 3c 2f B8 6% 61 64 3e 3c &2 &f WPl heads<bo
o040 B4 FO 3e oy
\ J

) 4
Trame transmise représentée en
hexadécimal



D TRANSMISSION DE L'INFORMATION

Analyse de la trame Ethernet type lI

En octets
0 (1 [2 (3 (4 |5 |6|78(9|[10 {11 |12 13 14 .. 1513 1514 1515 1516 1517

Adresse MAC destination Adresse MAC source Type de protocole Données FCS/CRC

\ J
A4

526 16.171975 172.20,27.154
527 16.172447 172.20.27.15%4
528 16.172650 172.20,27.155

72.20.27.155 TCP [TEP segment of a reassembled POU]
172.20.27.155 TCPR [TCP segment of a reassembled PDU]
172.20.27.154 TCR imgames = http [ACK] Seq=282 Ack=43§ v
[Coloring RUle Wame: HTTP

= Ethernet II, Srec: Gheosa_go:7c:fg (90:a2:da:00:7c:fe), Dst

! DellEsgP_7Fc:G8:59 (00:0b:dbh:7c:98:58])
= Destination: DelleEsgP

. = I3 bit: Individual address {unicast)

. = L3 bit: Slobally unigue address (factory default)
da:00:7c:fe)

08 00 45 00 ... |.vINEOMM.-E.

| Source:

00 0b db Fc 98 55 ENEEE
0010 00 35 00 81 40 00 BO 04

1b %a ac 14 T -
0020 1b Sb 00 50 04 35 54 68 la of Bc 2a 73 7d 30 18 ...P.3Th .o.%s}P,
Q030 08 00 5¢ 3f 00 00 3¢ 2f 6B 65 6l 64 3e 3c 6z af L7002 heads<ho
0040 B4 ¥O 3e dy>
\ J

) 4
Trame transmise représentée en
hexadécimal

Rénovation du programme de Sl : le projet



D TRANSMISSION DE L'INFORMATION

Analyse de la trame Ethernet type lI

En octets
0 |1 |2 |3 (4 |5 |6|7|8[9 |10 [11 |12 13 14 . 1513 1514 1515 1516 1517
Adresse MAC destination Adresse MAC source Type de protocole Données FCS/CRC

e R B T P DI e B B U - B e L
527 16.172447F 172.20.27.154 1
528 16.172650 172.20.27.155 1
e
] =

= Source: sheosa_00:7c:fe (90:a2 : et
Address: Gheosa_00:7c:fe a2
. ... =

B e eee eea. =

AW I S e | | LI-F ‘_'hl':'l:]rrll':'rIL Ul d ed>s>gmyien Fud |
L20.27.155 TCP [TCP segment of a reassembled PDU]
L20. 27,154 TCP imgames = http [ACK] Seq=282 Ack=436 Win=65100 Len=0

bit: Globafly unigue address (factory defaultl

= Internet Protocol, Src: 172.20.27.154 (172.20. Q4 1540, Dst: 172.20.27.155 (172.20.27.155)

0000 00 Ob db 7o 98 59 80 a2 da 00 Yo fe 45 00 AN .=
0010 00 35 00 81 40 00 B0 06 6Ha e4 ac 14 1b 9a ac 14 T - T I
0020 1b Sb 00 50 04 35 54 68 1la &F 8c 2a 73 7d 50 1§ «..P.5Th .o.¥%s}P.
0030 08 00 S5c 3F 00 00 3c Z2f 68 85 6l &4 3e 3c 62 af WP L/ heads<hbo
0040 64 F9 Ze dy>

\ J

) 4

Trame transmise représentée en

hexadécimal

Rénovation du programme de Sl : le projet 31
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FD TRANSMISSION DE L

yse de la trame Ethernet type |I

'INFORMATION

En octets
01 2 |3 (4 |5 |6|7(8(9|10 |11 |12 13 . 1513 1514 1515 1516 1517
Adresse MAC destination Adresse MAC source Type de protocole Données FCS/CRC

15885 44 097037 172,

1984 44, 097534 172, 20,2
1985 44, 097740 172,

R e R e T i gy

20.27.154 172.20.27.155

== i AT ,_-,_-
.20, 27,15

20,27.155 172.20,27.154

TP

TCP

\__.v___l

B L o —t

[TCP segmeryf of a
CP zegmr.nt of a
4791 = htp [ACK]

Bt B Tt L R

reassembled PDU]
reassembled PDU]
Seg=282 Ack=436 win=65100 Len=0

Header length: 20
Flags: 0x18 (PSH,
Window size: 2048

tytes
ACK)

= Checksum: 0x0a%8 [validation disabled]

[Good Checksum:
[Bad Checksum:

False]
False]

Qooo
QooLo
gozo
Q030
oo4o

64 79 3e

00 Ob db Fc OB 50 00 a2 da 00 Fo fe 0OR 00]&5 4]
CT ac d ac 14

1b Sb 00 50 12 b7 03 4d 29 30 ae 66 d6 cO 50 1
08 00 0a 98 00 00 3c 2f 68 A5 6l 64 3e 3C 62 &

) 4
Données

P...M J0.F..P

</ head}{bu

32



~ TD TRANSMISSION DE L'INFORMATION

12 13 14 ... 1513 1514
Type de protocole Données Niveau 3 du modele OSI

~> [ntite 1PV

o (1 |2 |3 [4 (& (B |7 |8 (9 [10(11 1213 {14 (15 (16 |17 |18 [19 |20 (21 |22 |23 |24 |25 |26 |27 |26 |29 (30 |31

. Longueur de .
“ersion d'1P ,g . Type de service Langueur totale
l'en-téte
[dentification Flags Fragment oftset
Durée de wie Protocole Somme de contrdle de l'en-téte
I Adresse source
Valeur du champ [Protocole désigné Adresse destination
- (EN Option(s) + remplissage
6 TCP
17 UDP

B Internet Protocol, sSrc: 172.20.27.154 (172.20.27.1540, Dst: 172.20.27.155% (172.20.27.155])

QOO0 00 Ob dh 7c 98 56 22 da 00 N I E
WeNRY T - T
Qo2 oo 50 12 w7y 4d 29 3038 C A R U 10 I i -
Q030 08 00 0a 98 00 00 3c 2f 68 65 6l &4 3e 3c 02 6f ...... </ head=<ho

0040 B4 7O e iy

25



Type de protocole Données

B Transmission Control Protocol, Sre PoOrt: httF (800, DsT Port: tsspmap (15687, Sec

13 14 . 1513 1514

Niveau 4 du modele OSI

v

Entéte TCP — 20 octets

T ITIT

Sécquence Offset - 4 hits Checkeum
Feéservé - & hits

{
{

URG-1bit | |
ACE -1 hit

Port destination Muragro 4 ACE Eﬁ: izﬁ Fenétre Pointeur
SYH - 1 hit
FIR - 1 hit wwrwr frameip com

: 671, Ack: 282, Len:

Qooo

00 Ob db 7c B8 59 90 a2 da 00 7c fe OB 00 45 00 R I U R
40 00 80 06 93 cf ac 14 1h %a ac 14

[

34



D TRANSMISSION DE L'INFORMATION

Analyse de la trame Ethernet type lI

En octets
0 (1 [2 (3 (4 |5 |6|78(9|[10 {11 |12 13 14 ... 1513 1514 1515 1516 1517
Adresse MAC destination Adresse MAC source Type de protocole Données FCS/CRC
J I I O I | [ I W T e L [ I L W T A e R | [ I__.|IIII:'IIL [HN} d | Ed>>EHK 1TEd FLuy |
27 16,172447 172.20.27.154 172.20.27.155 [TCEfsegment of a reassembled PDU]
528 16.172650 172.20.27.155 172.20.27.154

[Mext sequence number: 436 (relative sequence
Acknowledgement number: 282 frelative ack gdmber)
Header Tength: 20 bytes
Flags: Ox18 (PsH, ACK)
Window size: 2048
# Checksum: 0x5:3F [wvalidation di
H [SEQ ACK analysis]

7C 98 59 90
o010 00 25 00 B1L 40 Q00 8O
0020 1b Sh 00 50 04 35 54
0030 08 00 5c 3F 00 00 EfEE

Code html

Données Caracteres ASCII correspondants

Dans le menu « TCP segment data » on peut voir les données transmises en hexadécimal
ainsi que le caractére ASCII correspondant. »



 TRANSMISSION DE L’INFORMATION

WLULLG = VALTULO W oy AVLRe WV T VaWT p iDL LQLAVWAL WU 4D WOMIOALVILe
int pourcentage = (tensionZ - 0.958) 7 0.03088 ; //Calcul du pourcentage d'hvgrometrie.
client.print(™<p atyle='font-fanily:arial ;color:red;font-size: 20px;text-alimm: center;'>La temperature relevée sur 1l'entrée ");

client.print{analogChannel) ;
client.print(™ est de @ ");
client.print(tenperature)

client,printil C.</ {2 Serveur météo (Arduino) - Windows Internet Explorer.
I client.print(™p =t

2] htpiff172.20.27. 154/ (¥l ] [recherche otnecc | ol

AL

1 : n 1mad \_

W | s o () r‘ - - [rage + (fouds e

cllent print
pourcentage d’hygror Serveur web météo a Eaubonne Arduino

71

47 5929275 | 172.20.27.155 Z2n20n27e http [ACK] Seq=445 ACK=669 Win= 1867 Len=0

172.20.27.154 72N 0027

of a reassembled PDU]

= 4734 Len=0

e e AN A AT ara AR A T oA R T el AT

® Frame 49: 179 bytes on wire (1432 bits), 179 k
@ Ethernet II, src: Gheosa_00:7c:fe (90:a2
® Internet Protocol, Src: 172.20.27.154 (1 » =

1db:7¢:98:59)

le= o 155)

= Transmission cpntrol Protocol, Src Port: f:c lr--i El 677, Ack: 445, Len: L25
source port: http (80) _l -
Destination port: metastorm (2511) - -
[stream index: 0] ’ Ont
Sequence number: 677 (relative sequ =% :xt —
[Mext seqguence number: 802 (relativ

0000 00 Ob db 7¢ 08 50 60 a2 da 00 7c fe aT , ">L
o010 00 as 10 a4 40 00 80 06 5a 51 ac 14

0020 1b oh 00 50 09 cf Ob 94 54 bS 33 do 4 d
0030 08 00 o4 eB 00 00 3c 70 20 73 74 79

40 o seziadee s ol el o J?ewgnmee smenmgta kel
ooad  2d 73 69 Fa 65 3a gg g(s) gg ;g g?Lg?ourreWedhjgrongupeve surT'len eelqlter%/o

0070 61 6C &% &7
Q08B0 &5 20 7O 67 75 72 63 65 6e 74 61l 67 e
0080 68 79 67 72 6F 6d <3 a9 74 72 69 65 .

00ad &% 76 <3 a® 20 73 75 72 20 6¢C 27 65

00bCo a9 85 20

[a2]
11
w
[+1]

ﬁ File: "CDOCUME~1ADMIMNI~ 1 LCOCALS~ 14 Term. .. |F‘ac|<Ets ZD?J

' 0 Dropped: O




TD TRANSMISION DE L'INFORMATION

Ll pPudLoeciuieagc = LeCllol s T We Fau K U Uy, Jyedlbidl Ul pPuUdleclleaygc W Ly gL uac L LT

client.print("<p style='font-familv:arial;color:red:font-size: Z20px:text-alion: center;'>La temperature relevée aur 1'entrée ™) ;
client.print(analogChantel) ;

client.pringll ot de 2 1 -

client.prinf(temperature)

client.printCl L.</pe |\

client.

client.
client.
client.

client

print@"{p atyle="font-famnilv:arial;color:red;font-size: 20pxtext-align: center; '>Le pourcentage d'hygrometrie releve sur l'entree "];l
print{analogChammelHunidite) ;

print{™ ezt de @ "):

print(pourcentage) ;

println(™%.</p= body=< html>") ;

On peut remonter a la trame contenant la valeur de la température.

45 6,928857 172.20.27.154 172.20.27.155 TCP [TCP segment of a reassembled PDU]
46 5. 929141  172.20.27.154 172.20.27.155 TCP [TCP segment of a reassembled PDU]
47 B, 925270 172.20.27.155 172.20.27.154 TCP metastorm > http [ACK] Seg=445 Ack=66% win=64867 Len=0
48 5.929384 172.20.27.154 172.20.27.155 TCP [TCP segment of a reassembled PDU]
49 6.931103 172.20.27.154 172.20.27.155 TCP [TCP segment of a reassembled PDU]
On remonte de deux trames pour connaitre la valeur de la température
53 6.931815 172.20.27.1545 172.20.27.154 TCP metastorm > http [ACK] Seg=445 Ack=813 win=84723 Len=0
54 5,032062 172.20.27.154 172.20.27.155 TCP [TCP segment of a reassembled PDU]
55 6.932618 172.20.27.154 172.20.27.155 TCP [TCP segment of a reassembled PDU]
56 6,.032710 172.20.27.154 172.20.27.155 TCP [TCP segment of a reassembled PDU]

# Internet Protocol, Src: 172.20.27.15%4 (172.20.27.15%470, Dst: 172.20.27.155% (172.20.27.155)

= Transmission Control Protocol, Src Port: http €800, Dst Port: metastorm (25110, Seq: 667, Ack: 445, Len: 2
Source port: http (800

Destination port: metastorm (25110

[stream dndex: 0]

00 Ob db Fc 98 59 90 a2 da 00 Fc fe 05 00 45 00 I T I =
00 2a 10 a2 40 00 80 06 53 ceg ac 14 1b 9a ac 14 T -

Qaoo
0010
0020
Qa3

1b Sh 00 50 09 cf 94 ab 33 do Bl 69 50 18 - o EP L

08 00 86 al oo I.’JCI|32 33 00 00 00 00 .0 B8 . & La température eSt de 23OC '

Le

code hexadécimal est : 32 33

e File: "CADOCUME~ 1YW ADMIMI~ 1\ OCAL S~ 14 Tem... | Packets: 207 Displaved: 207 Marked: 0 Dropped: 0



FD TRANSMISSION DE L'INFORMATION

Représentation de la chaine d’information fonctionnelle dans son ensemble :

i Variable Trame
T Vref=5v | « temperature » Ethdrnet
S Convertir
randeur a ¥ : : ' I
o ” W fromain | o f
| (SRR | Calcul de la loi

N=(U x2")/Vref
N=(Ux1024)/5

de conversion

¥y =

U=0.01x(T°)+0.5

38



Conclusion pédagogique

Compétences terminales visées :

ANALYSER

Analyser le besoin
[ Analyser le systeme
Facteriser des eca

SYSTEME

Rechercher et traiter des informations
Mettre en ceuvre une communication

COMMUNIQUER

~ TD TRANSMISSION DE L’INFORMATION

MODELISER

Identifier et caractériser les grandeurs
agissant sur un systeme

Proposer ou justifier un modéle
Résoudre et simuler
Valider un modele

Mettre en ceuvre un protocole expérimental

EXPERIMENTER

39
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